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stickém prumyslu, imise.
• Dimenze 8: Sociální problémy: procento krimi-

nality, chudoba, příjemci sociálních dávek.

Vzhledem k modelu prostorového us-
pořádání rovnocenných životních podmínek
by se však mělo při volbě ukazatelu ve větší
míře usilovat o respektování dimenzí 7 (živ-
otní prostředí) a 8 (sociální problémy).

Regionální disparity ve smyslu
instrumentálních  aspektů 

K vyrovnání regionálních disparit, event.
vytvoření rovnocenných životních pod-
mínek musí dojít na základě  politického
nebo ústavněprávního nařízení.  Na pozadí
současného vývoje v členských státech
Evropského pracovního společenství (ros-
toucí regionální polarizace)  se pokládá im-
plementace modelu prostorového us-

pořádání "rovnocennost" v těsné souvislosti
s cílem udržitelnosti právě v zemích, v nichž
dochází v prostorovém plánování ke zlomu,
za naléhavě nutnou a stanovení zákonných
norem za věc, o niž je nutno usilovat.

Zdá se, že politika regionálního vyrovnání
je na první pohled na pozadí tísnivých fi-
nančních možnosti možná jen stěží. Decen-
tralizační strategie se však zdají být naléhavě
nutnými. To platí přibližně pro decentralizaci
faktoru vědění na základě vyhodnocení
umístění vysokých škol v regionu. Ještě výz-
namnější se zdá decentralizace státních
správních orgánu a vybudování regionální
samosprávné úrovně. Odpovídajícími
opatřeními  (zapojením vysokých škol do re-
gionální zájmové oblasti, vytvoření regionál-
ních parlamentů) by se mohlo přispět k
posílení regionálního povědomí a eventuálně
k vytvoření tvůrčího prostředí.

Jako směrodatná záruka zhodnocení
znevýhodněných oblastí, a tím vytvoření
rovnocenných životních podmínek se např.
v Bavorsku ukázaly klasické instrumentáře
prostorového plánování, totiž střediskové
obce a rozvojové osy. Ve státech procháze-
jících transformací by měly být vzhledem
k nedostatku finančních prostředků v bu-
doucnosti   posíleny  takové postupy v pros-
torovém plánování, aby byly v dílčích pros-
torech aktivovány endogenní potenciály.  Na
základech již existujících regionálních kon-
ceptů rozvoje by měl být posílen stupeň re-
alizace zavedením regionálního manage-
mentu a mobilizace regionálních aktérů.
Vnitroregionální a meziregionální propojení
sítěmi a participace aktérů z oblasti vědy
a kultury by se měly rovněž zintenzívnit.

Bayreuth/Drážďany 20. ledna 1999

EVROPSKÁ MĚSTA: 
MOTORY RŮSTU NA CESTĚ DO TŘETÍHO TISÍCILETÍ

Pod tímto názvem proběhla začátkem
března tohoto roku v nově realizovaném
Mezinárodním kongresovém centru, bu-
doucí součásti výstaviště, využívajícího
plochy bývalého letiště v Mnichově - Riemu,
mezinárodní konference. Spolupořadateli
akce byly zemské hlavní město Mnichov,
asociace evropských měst Eurocities a
Evropská komise.

Program dvoudenní konference, jíž se
zúčastnilo 245 delegátů (zástupců vládních
a městských administrativ, univerzitních a
výzkumných ústavů, městských asociací,
evropských orgánů, konzultačních a po-
radenských firem a odborného tisku), byl
rozdělen do tří plenárních zasedání, přičemž
mezi prvním a druhým z nich byly us-
pořádány tři paralelní tématické workshopy.

Mnichovský primátor Christian Ude za-
hájil úvodní plenární zasedání. V něm jed-
notliví řečníci seznámili účastníky se zásad-
ními problémy, spojenými s růstem měst a

aglomerací a s urbánní politikou Evropské
unie a neziskové asociace Eurocities, spoju-
jící 87 měst z 26 evropských zemí. Zasedání
a navazující první workshop se podrobněji
zabývaly tvorbou specializovaných eko-
nomických a oborových zón (sectors & clus-
ters) v evropských městech/regionech a
průvodními jevy - novými pracovními
možnostmi, environmentálními otázkami
apod.

Workshopy, jejichž jednotícím prvkem byly
faktory úspěchu a strategie růstu evropských
měst a aglomerací v rámci relevantních
oborů, byly tématicky členěny takto: 
1. Informatika (telematika), média a kultura; 
2. Zdravotnictví, biotechnologie, mecha-

tronika (kombinace tradičních a nově
zaváděných technologií);

3. "Green markets" (ekologické hospo-
daření s odpady a energií), turismus a fi-
nanční služby.

Druhé plenární zasedání bylo zaměřeno
na jednotnou urbánní politiku Evropské
unie, trvale udržitelný urbánní rozvoj a
prognózy průvodního růstu ekonomiky a za-
městnanosti, přičemž někteří z řečníků se
zaměřili na konkrétní zkušenosti ze svých
zemí.

Závěrečné zasedání zhodnotilo průběh
konference a nastínilo pravděpodobný
rozvoj evropských měst v následujících
letech. Vedle mnichovského primátora v
něm vystoupili primátoři Helsinek, Bilbaa,
Palerma a Lipska, zástupci Evropské komise
a dvou univerzit (Liverpool a Rotterdam). 

Redakce požádala některé z účastníků
konference o exkluzivní příspěvky.
Doufáme, že budeme mít možnost vám je-
jich názory zprostředkovat.

Lubor Fridrich  

OTEVŘENÉ STAVBY - CESTA K REGENERACI PANELOVÝCH DOMŮ?
Společnost EXPO 2000 - Sachsen-An-

halt GmbH společně se skupinou CIB us-
pořádala ve dnech 10. - 12. května 1999 v
německém městě Dessau konferenci zabý-
vající se možnostmi přístupu k regeneraci
panelových domů, zejména s ohledem k

podmínkám střední a východní Evropy.
Ukázalo se, že již všeobecně převládl názor,
že panelové domy není vhodné bourat, ale
naopak, že je třeba usilovat o to, aby se je-
jich fyzická a morální životnost prodloužila.
Na jedné straně to tedy znamená odstranit

defekty a vady konstrukcí, na straně druhé
je pak třeba umožnit co možná největší vari-
abilitu jejich užití - tak, aby svými užitnými
vlastnostmi byly domy schopny úspěšně
konkurovat jiným stavebním druhům a
sídliště aby byla konkurenceschopná nabíd-




